

博鳌亚洲论坛 2012 年年会将于 4 月 1 日到 4 月 3 日在中国海南博鳌召开，主题确定为“变革世界中的亚洲：迈向健康与可持续发展”。

“百里百村”欢乐健康游接待游客近 4 万人 定安乡村游乐了游客 富了百姓

■ 程守满



热情好客的苗族同胞。
王燕燕 摄



富硒农副产品吸引游客争相购买。
吴采净 摄

快乐骑行。 梁源富 摄

阳春三月，草长莺飞，出游正当时。自 3 月 16 日定安举办母瑞山革命老区“百里百村”欢乐健康游开幕以来，吸引了岛内外八方游客前来休闲度假，掀起了一股乡村休闲游新热潮。“游百里百村，看古色古乡，赏民俗文化，品生态美食”如今已成为各地游客到定安旅游的首选。

截止 28 号，定安接待游客近 4 万人，定安各大宾馆入住率比去年同期有较大涨幅。“百里百村”乡村游的开幕，也带旺了定安其他景点的人气，文笔峰、热带飞禽世界等景点生意火爆，文笔峰日均接待游客量更是逾 4000 人。游客多了，人气旺了，老百姓尝到了增收的甜头。

乡村游受都市人追捧

在海南乡村休闲游哪里最惬意？来自海口的自行车爱好者刘女士称，最喜欢的就是骑行在定安“百里百村”的村道上，远离都市的喧嚣，连呼吸空气都是那么惬意。因为沿途游玩，路过的每个村落都是一道靓丽风景，随手捧出皆是可口的美食，这样自然淳朴的乡村风情令她难以忘怀。

据了解，像刘女士这样，周末自驾来到“百里百村”享受乡村游的游客不在少数。在这里，游客们尽情享受“百里百村”的美景和美食。累了，泡一下冷泉，尽享清凉的水中小鱼带来的“天然足疗”；乏了，在路边的树荫下休憩，听着鸟语，闻着花香；饿了，热情的老区百姓会捧出当地的特色小吃，富硒土地上种植出来的食品绝对让你一饱口福。

花香、鸟语、天蓝、人和，置身其中，聆听水意、感悟美景，一种沁人心脾的安逸油然而生，观光游历者纷至沓来，乡村间、村道旁、屋檐下，不时传来脚步声和欢笑声。干净的柏油路两旁的槟榔树高耸着，宛如婷婷屹立的美丽琼岛姑娘盛情的迎接八方来客，连小溪也吟唱欢快的歌声应和着。那山，透着

一种静谧的美丽；那水，唱着一种欢快的曲调。这就是定安“百里百村”的景象，一个让想远离城市喧嚣繁华灯红酒绿、厌倦一成不变生活的大都市人们神往的世外桃源。“这地方太美了，泡着冷泉，晒着太阳，做一下‘水上瑜伽’，真是惬意。我都不想走了，哈哈。”来自大连的王女士兴奋的说。

乡村旅游圈初步形成

近年来，定安县依托本地丰富的特色资源，大力发展民俗旅游、生态休闲游和“农家乐”旅游，将定安南部“四镇一场”的田园风光、火山地貌、特色民俗等多种资源不断整合，结合乡村气息浓厚、富硒农产品丰富这一特点，把发展旅游业定位在发展特色乡村旅游、生态旅游，丰富乡村旅游内涵旅游规模不断发展壮大，目前已经初步形成了集生态、休闲、娱乐、民俗于一体的“乡村旅游圈”，打造出“百里百村”乡村休闲精品路线。

经过近几年乡村旅游品牌打造，定安县“百里百村”旅游产业初具规模，品牌产业效应也初露端倪。目前，“百里百村”已拥有龙门久温塘冷泉、岭口皇坡村、翰林后岭榕树王等精品旅游线路等，初步形成了集生态、休闲、(下转六版)

四月「南天情」资助百名贫困学子

“南天有爱，文笔传情”，第四届“南天情”爱心公益活动将于 4 月 4 日在定安县文笔峰盘古文化旅游区举行，届时，来自全国各地的爱心企业家将资助百名贫困学生一学年学费。主办方还将邀请到总政歌舞团的著名演员来现场献唱，而海南本土歌舞团也将同台献唱献艺。

“南天情”活动作为一项爱心慈善公益活动，2009 年以来，已经连续举办了三届，成功资助了全国 4 个省 25 个市县 631 名孤儿、198 名孤寡老人，其中每位孤儿和孤老每个月可从资助银行卡中领取 260 元，孤儿直至大学毕业，孤老至终。为爱心人士与孤寡老幼及贫困学子之间搭建起了爱心交流的平台，让爱的种子播撒在弱势群体的心中，引起了社会的强烈反响，受到了社会各界人士的热心关怀以及好评。

海南省道教协会会长、海南玉蟾宫管委会主任陆文荣介绍，第四届南天情活动的捐

助对象与往届不同，此次资助对象为贫困大学生和高三在读贫困毕业生。此次活动由海南道教协会牵头，获得各政府部门的支持，与海南四大旅行社通力合作，在全国范围内寻找百名高三在读贫困毕业生和贫困大学生，帮助贫困优秀高中生解决考上大学而没钱读书以及在校大学生没钱继续读书的难题，使他们有机会继续获得资助，完成学业，让学生家庭贫困情况有所改变。

据介绍，此次资助对象的条件为全国范围高校内（大专以上院校）在校学生以及高三在读毕业生，年龄 15 至 22 岁，品行端正，无犯罪或不良记录，生活特别困难，品学兼优、自强不息者优先。目前贫困大学生与高三在读贫困毕业生的筛选工作正如火如荼的筹备当中。资助资金及来源是由海南道教协会、海南玉蟾宫管委会组织“南天情”企业家，给每位受资助贫困大学生发放“南天情”文笔峰资助“一对一”银行卡一张，2012 学年开学时将每名贫困大学生的一学年学费汇入该银行卡。

此次活动由中共海南省委宣传部、省委统战部、海南省民宗委、省文体厅、省民政厅、中共定安县委、定安县人民政府主办，海南省旅游委支持，海南省道教协会、海南玉蟾宫、海南中野旅游产业发展有限公司、文笔峰盘古文化旅游区等共同承办。(林先锋)

首届中国(海南)国际沉香旅游博览会 4 月在定安文笔峰举行

为传承中华香道文化艺术、振兴国内沉香产业发展，繁荣海南沉香香料市场，促进国际沉香文化交流，2012 中国（海南）国际沉香博览会将于 2012 年 4 月 6 日至 9 日在定安文笔峰盘古文化旅游景区举办。展会将云集全国及东南亚各地的沉香及关联产品，为众多沉香爱好者奉上一场香文化盛宴。

据了解，本次香博会的主题为“发展绿色经济，打造国际香岛”，活动规模盛大，展出面积达到 1300 亩。其中香市整体设为展馆区，占地 75 亩，分古建区、展厅区和现代区三大区域，游览区可容纳约 10 万人进场，为世界最大的南宋风格古香市建筑群。

香博会参展种类包括沉香制品和工艺品、品香制香工具、沉香园林艺术、沉香衍生品、沉香艺术品和其他艺术作品，届时参观者不仅可以观赏和品鉴名贵沉香原木、各类供香、沉香香料及沉香饰品，学习沉香制作技艺，还可以了解与沉香有关的茶艺、花艺、藤艺等相关艺术文化，活动内容丰富有趣，文化内涵深厚意远。

本次香博会由海南省沉香产业协会和文笔峰盘古文化旅

游区共同承办。

相关链接：
“春心莫共花争发，一寸相思一寸灰。”宋代诗人李商隐的诗作《无题》中的两句诗。沉香自古被奉为众香之首，为凝心静气之物，历代名家古诗词作中都不乏对其的描述，更在千百年来的流转中形成了一种独特的香文化。

近年来，当人们提起海南的珍稀植被，花梨木总是最先浮现在人们的脑海之中。然而，很多人却不知道，在海南这方以绿色著称的岛屿上，还生长着另一种十分珍贵的树种——沉香。据史料记载，海南岛生产沉香可以追溯到晋朝，《香乘》有云：“迨场帝除夜火山烧沉香甲煎不计数，海南诸香毕至矣。”而从地理分布来说，海南沉香也和广东沉香、广西沉香、云南沉香、台湾沉香并称为中国五大沉香。可以说，海南沉香无论从历史渊源、身份地位、品质价值等诸多方面来说，都称得上是“香中极品”。

如今，在收藏界，很多人都说沉香是个不可复制的宝贝。因为对于投资者而言，沉香是香料中的黄金。对于芸芸众生而言，沉香是文化品位的图腾和传说。而对于正在饱受(下转六版)

导读

将潭榄溪打造成一张亮丽的城市名片

→详见 2 版

一城三地

→详见 4 版

探寻琼崖革命足迹

→详见 5 版

“南天情”真爱洒满人间 3 年资助 800 余名孤儿老人

→详见 8 版

